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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 590/16-11-2023 Αναφορά 

 
Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Μ. Κοντοτόλη, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας ενημερώνουμε τα εξής: 

 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας για ζημιές φυτικής παραγωγής έγιναν 404 αναγγελίες και υπεβλήθησαν 30.088 
δηλώσεις ζημιάς, οι οποίες αφορούν σε διάφορες καλλιέργειες όπως βαμβάκι, αραβόσιτο, 
σανοδοτικά, κηπευτικά κ.α. 
Οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις ξεκίνησαν άμεσα αρχής γενομένης από τις περιοχές όπου ήταν 
δυνατή η πρόσβαση.  
Το Υποκατάστημα Λάρισας ενισχύθηκε με επιπλέον 87 εποχικούς γεωτεχνικούς, οπότε ο 
συνολικός αριθμός γεωτεχνικών του εν λόγω Υποκαταστήματος έχει ανέλθει στα 130 άτομα, με 
σκοπό την έγκαιρη και έγκυρη ολοκλήρωση του εκτιμητικού έργου. 
Για τα εδάφη στα οποία υπάρχει ομοιογένεια ζημιών αποφασίστηκε να εφαρμοστούν οι 
συνολικές εκτιμήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 18 του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
(υπ’ αριθ. 157502 ΦΕΚ Β’ 1668/27.07.2011)  κατ’ είδος καλλιέργειας και γεωγραφική ζώνη που 
επλήγη, από τριμελείς επιτροπές, μετά από κατηγοριοποίηση -  οριοθέτηση ζωνών.  
Η  μέθοδος των συνολικών εκτιμήσεων στις περιοχές που δύναται να εφαρμοστεί, θα συμβάλει 
σημαντικά στη συρρίκνωση του απαιτούμενου για εκτιμήσεις χρόνου, άρα και του συνόλου της 
διαδικασίας μέχρι την τελική πληρωμή των παραγωγών.  
Παράλληλα, ο ΕΛΓΑ έχει λάβει όλες τις απαραίτητες δορυφορικές εικόνες, τις οποίες θα 
αξιοποιήσει σε συνδυασμό με το αρχείο ΟΣΔΕ 2023 για τη διεκπεραίωση και συντόμευση του 
έργου του. 
Για τη συρρίκνωση του χρόνου αποζημίωσης των παραγωγών, η πολιτεία μέσω του ΕΛΓΑ 
εφάρμοσε ad hoc πρόγραμμα οικονομικών ενισχύσεων ύψους 150 εκ € που βαρύνει τον κρατικό 
προϋπολογισμό, ενώ ως τώρα για την κάλυψη των ζημιών έχει μεταφερθεί στον ΕΛΓΑ το ποσό 
των 260 εκ €. 
Οπότε κατέστη εφικτή η χορήγηση προκαταβολής ύψους άνω των 107 εκ € στις 17/11/2023. 
Οι τιμές αποζημίωσης θα είναι όσο πιο κοντά επιτρέπουν η εθνική και ενωσιακή νομοθεσία στις 
τιμές διάθεσης των προϊόντων στην αγορά, ενώ  το ύψος της προκαταβολής ανά καλλιέργεια και 
ανά κλάση ζημιάς έχει ήδη ανακοινωθεί με το από 11.10.2023 Δελτίο Τύπου του ΥπΑΑΤ. 
Στη συνέχεια, βάσει των εκτιμήσεων του ΕΛΓΑ, θα ακολουθήσει η ολοκλήρωση των 
αποζημιώσεων στους πληγέντες παραγωγούς εντός του 2024. 
Σε ο,τι αφορά στο ζωικό κεφάλαιο, έχουν γίνει 2.366 αναγγελίες-δηλώσεις ζημιάς που αφορούν 
σε 83.100 αιγοπρόβατα, 7.382 βοοειδή, 110.000 μελισσοσμήνη, 71 μόνοπλα, 277 κουνέλια, 
21.920 χοίρους και 171.920 πτηνά.  
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Οι εκτιμήσεις έχουν ήδη ολοκληρωθεί. Για τις περιπτώσεις που το απολεσθέν ζωικό κεφάλαιο δε 
δύναται να υποδειχθεί από τον κτηνοτρόφο γιατί έχει παρασυρθεί από το νερό, και επομένως η 
εκτίμηση δεν είναι δυνατή, θα γίνει διασταύρωση όλων των διαθεσίμων βάσεων δεδομένων από 
τριμελείς επιτροπές του ΕΛΓΑ, για τη διαπίστωση των δηλωθέντων, διαδικασία η οποία είναι ήδη 
σε εξέλιξη.   
Στις 08/11/2023 έλαβε χώρα η χορήγηση προκαταβολής έναντι των εν λόγω αποζημιώσεων, 
συνολικού ύψους 16,5 εκ €. 
Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση που το τελικό ύψος αποζημίωσης υπολείπεται του ποσού της 
προκαταβολής, το επιπλέον ποσό θα θεωρείται ως αχρεωστήτως καταβληθέν, το οποίο όμως θα 
επιστραφεί μόνο μέσω συμψηφισμού με τυχούσες μελλοντικές δικαιούμενες αποζημιώσεις. 
Σημειώνεται ότι για τις πτηνοτροφικές και χοιροτροφικές επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις και 
για εκείνες των ιπποειδών, που δε δύνανται ή δεν υποχρεούνται να ασφαλιστούν στον  ΕΛ.Γ.Α., 
μεριμνήσαμε ώστε να αποζημιωθούν μέσω του Γεωργικού Αποθεματικού έτους 2023 ύψους 15,8 
εκατ. €, και αυτό αποτελεί το πρώτο από τα δύο χρηματοδοτικά εργαλεία που θα αξιοποιήσει το 
Υπουργείο μας, συνδυαστικά με τις αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ.  
Το δεύτερο εργαλείο, ύψους 45 εκατ. ευρώ,  είναι η εφαρμογή του Μέτρου 5.2 του ΠΑΑ 2014-
2022, μέσω του οποίου θα χρηματοδοτηθούν όσοι κτηνοτρόφοι υποβάλουν αίτηση για την 
αγορά ζωικού κεφαλαίου, ενώ σε όσους κτηνοτρόφους έχασαν τις σταυλικές τους 
εγκαταστάσεις, θα δοθεί πρότυπο σχέδιο κατασκευής νέων με προδιαγραφές που θα 
εξασφαλίζουν υψηλές αποδόσεις στα ζώα τους και υψηλές συνθήκες βιοασφάλειας και υγιεινής. 
Η κάλυψη της δαπάνης από την κυβέρνηση θα είναι 100%. 
Όσον αφορά σε ζημιές παγίου κεφαλαίου και εγγείου κεφαλαίου, αυτές εντάσσονται στις 
επιχορηγούμενες από την Κρατική Αρωγή. Οι αιτήσεις, οι οποίες ανήλθαν σε 16.700, 
υποβάλλοναι στην Περιφέρεια και οι εκτιμήσεις διεξάγονται από τριμελείς επιτροπές στις οποίες 
το ένα μέλος προέρχεται από τον ΕΛΓΑ. Οι εν λόγω εκτιμήσεις είναι σε εξέλιξη. 
Έχει δε εκδοθεί ήδη η υπ’ αριθ. 17173 ΦΕΚ Β’ 5404/2023 ΚΥΑ για τη   διαδικασία χορήγησης 
εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτης αρωγής σε επιχειρήσεις και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς.  Αίτηση μπορούν να υποβάλλον στο πλαίσιο της ανωτέρω και  
κτηνοτροφικές και αγροτικές εκμεταλλεύσεις, η δε  χορήγηση προκαταβολής έχει ήδη ξεκινήσει 
και είναι της τάξεως των  20.620.000 € για 9.868 γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 
Σε ό,τι αφορά στην Αλιεία έχει χορηγηθεί κρατική ενίσχυση ήσσονος σημασίας (de minimis), 1,4 
εκατ. ευρώ σε αλιείς της Μαγνησίας, Λάρισας και Σκιάθου. 
Αξίζει τέλος να αναφερθεί ότι: 

 με πρωτοβουλία του Υπουργείου μας οι αποζημιώσεις των πληγέντων θα είναι 
ακατάσχετες 

 οι κτηνοτρόφοι των πληγεισών περιοχών απαλλάσσονται από τα τέλη εισφοράς 
γάλακτος και κρέατος  

 ο ΟΠΕΚΕΠΕ για εύλογο χρονικό διάστημα θα αναστείλει τους ελέγχους στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας 

 θα καλυφθούν στο σύνολό τους οι αιτήσεις στήριξης που θα κριθούν επιλέξιμες για 
ένταξη στο Μέτρο 4.1.5 των Σχεδίων Βελτίωσης στην ΠΕ Θεσσαλίας, γεγονός που 
σημαίνει ότι για τη Θεσσαλία ο προϋπολογισμός του Μέτρου θα υπερδιπλασιαστεί 
(αρχικός προϋπολογισμός 18.760.000 €  -  τελικός προϋπολογισμός 37.320.000 € ) και θα 
ενταχθούν όλοι οι επιλαχόντες 
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    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
 
 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Βουλευτή κα Μ. Κοντοτόλη 
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